

# Новая индустрия, новый уклад

Какие вызовы для Урала и России обсуждали на Уральском экономическом форуме

16-17 октября 2024 года в Екатеринбурге проходил VI Уральский экономический форум (УЭФ) «Урал – драйвер неиндустриального и инновационного развития России». Он объединил ведущих ученых и экспертов, представителей органов власти и делового сообщества, руководителей предприятий реального сектора экономики на площадке Уральского государственного экономического университета (УрГЭУ).

Ключевая тема УЭФ-2024 – «Национальные цели развития России: эффективные решения для нового времени». Участники обсудили трансформационные изменения и современный инструментарий региональной экономики, процесс цифровизации, проблемы и перспективы современных экономических условий. Форум открыл президент Вольного экономического общества (ВЭО) России, президент Международного Союза экономистов, директор Института нового индустриального развития им. С.Ю. Витте **Сергей Бодрунов**. Известный ученый давно сотрудничает с УрГЭУ, пять лет назад университет одним из первых в России запустил уникальный учебный курс «Общая теория ноономики». Президент Вольного экономического общества рассказал журналистам на полях форума в УрГЭУ о том, что включает в себя пока еще не всем известное научное направление.

– Ноономика – теоретическая платформа, смысл которой в исследовании проблем трансформации общества. Его состояние динамически меняется, и на данный момент многие факторы достигли высокого уровня напряжения. Это экология, геополитика, разрыв в доходах населения – не только в России, но и в мире, и многое другое. Если эти факторы сходятся в одной точке и напряжение возникает одновременно, то наступает критическая ситуация. К этой ситуации сейчас подошел весь мир. Россия в силу многих причин находится в ее эпицентре, – рассказал Сергей Бодрунов.

По мнению ученого, Россия – не только геополитический субъект, но один из культурных и духовных, а также экономических центров мира.

– Нужна концепция, как выходить из сложившейся ситуации. Теория ноономики как раз позволяет многое объяснить, показать менее конфликтные или даже бесконфликтные пути разрешения этих противоречий, – пояснил Сергей Бодрунов.

К таким вариантам ученый относит приоритет в пользу индустриального развития нового типа, образования, развитие инновационных технологий и научно-технический прогресс. Все это должно стать основой для перехода экономики к 7-му технологическому укладу.

– Если говорить о госпрограммах, эти направления необходимо поддерживать через финансирование, а также создание общественных институтов. Теория ноономики объясняет, почему, если этого не делать, мы попадем в ситуацию, когда уже не сможем догнать тех, кто продвинулся вперед, – сказал ученый.

В стране, которая выбрала национальные цели развития и движется в сторону разрешения существующей в мире конфликтной ситуации, должны быть найдены точки и регионы роста.

– Где эти точки будут быстрее всего развиваться? Там, где есть традиции, фундаментальная промышленная база, сырье, кадры... Причем не только кадры, которыми мы располагаем сейчас, но которые еще надо вырастить, а значит, долж-



VI Уральский экономический форум (УЭФ) «Урал – драйвер неиндустриального и инновационного развития России»



Президент Вольного экономического общества (ВЭО) России, президент Международного Союза экономистов, директор Института нового индустриального развития им. С.Ю. Витте **Сергей Бодрунов**

ны быть близко находящиеся вузы. Кроме того, кроме базовых производств нужны и смежные. Логистика между ними должна быть не очень длинной, а уровень связанности – высоким. Таким регионом является в том числе Уральский, – отметил Сергей Бодрунов.

При этом он обратил внимание на то, что Средний Урал не должен превращаться в монопромышленный регион. Здесь должны быть развиты и другие сферы – культура, туризм. Нужно, чтобы территория становилась местом притяжения рабочей силы, крупным образовательным центром.

– Без этого нам не обойтись, если мы хотим построить Россию, где люди будут себя чувствовать – что в Москве, что в Салде – одинаково хорошо, – отметил президент ВЭО.

Шаг к тому, чтобы Уральский регион усилил свои позиции, а передовые знания

и идеи уральской экономической школы служили развитию экономики всей страны, был сделан во время пленарного заседания УЭФ. Уральский экономический форум отныне включен в программу мероприятий Московского академического экономического форума. Соглашение об этом подписали Сергей Бодрунов и ректор УрГЭУ **Яков Силин**, который также является вице-президентом Вольного экономического общества.

Сергей Бодрунов отметил, что ВЭО в следующем году отметит 260 лет со дня основания. Базовыми идеями при его создании были образование и просвещение, причем не только в области экономики.

– ВЭО – не Академия наук, не исследовательский институт и не учебное заведение. У каждой из подобных организаций есть свои функции. Организующей, координирующей общественной структурой, которая могла бы объединять эти функции и видеть в них нереализованные возможности, и является Вольное экономическое общество, – подчеркнул Сергей Бодрунов. Он добавил, что, как и в прошлые века, деятельность организации не сосредоточена только на экономике, она охватывает элементы истории, права, культурологии, вопросы развития личности. В других странах аналогов таких структур нет, отметил он.

Один из ярких примеров просветительской деятельности организации – проведение Всероссийского экономического диктанта, главной региональной площадкой которого в Екатеринбурге стал Уральский государственный экономический университет. В акции участвуют сотни тысяч людей со всех регионов России и порядка десяти стран ближнего и дальнего зарубежья. Вопросы охватывают в том числе историю и литературу в тех моментах, которые связаны с экономикой.

– Это позволяет нам расширять круг тех людей, которые знакомятся с экономи-

кой, и вносить в этот круг важные для нас идеи и знания. Написать диктант – не значит просто ответить на вопросы. При подготовке человек читает, узнает, находит какие-то решения и думает. Вот это и есть наша главная задача, – отметил президент Вольного экономического общества.

Региональные отделения ВЭО позволяют охватить мероприятиями фактически все пространство России, а также стран, где русский язык так или иначе присутствует, добавил Сергей Бодрунов.

В рамках форума президент ВЭО также обсудил новую экономику России со студентами и аспирантами УрГЭУ. Они представили доклады о факторах движения новой экономики страны, научно-техническом прогрессе, социализации общества и национальных целях развития.

– В ближайшие годы мы планируем открыть Всемирный центр ноономики в Лондоне. Ваш (созданный в УрГЭУ. – Прим. «ОГ») центр станет частью этой глобальной сети, включающей более 100 подобных центров. Это говорит о том, что интерес к ноономике растет не только в России, но и за рубежом. Убежден, что все ваши научные труды найдут свое применение в будущем, – анонсировал продвижение идей ноономики за рубежом Сергей Бодрунов.

**Андрей МЕШАВКИН**

Материал размещен в рамках совместного информационного проекта редакции «Областной газеты» и Уральского государственного экономического университета

информационный  
проект

**ЭКОНОМИКА**